
 

 

 

 

 

 

 

Αθήνα,  18 Μαρτίου 2021 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον: 

 κ. Υπουργό  Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα: “Αδειοδότηση ανεμογεννητριών στην τοποθεσία Λειβαδίτης της 

ορεινής Ξάνθης ”  

 

Η περαιτέρω διείσδυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και η πλήρης 

απανθρακοποίηση του ενεργειακού μίγματος της χώρας αποτελούν 

επιβεβλημένη επιλογή, η οποία ωστόσο οφείλει να συμβαδίσει με τον εξίσου 

επιβεβλημένο στόχο της προστασίας της βιοποικιλότητας και του φυσικού 

περιβάλλοντος, στηρίζοντας παράλληλα την τοπική ανάπτυξη και παραγωγή. 

Στο πλαίσιο αυτό, επιβάλλεται η ορθή χωροθέτηση όλων των έργων 

αξιοποίησης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στη βάση 

επικαιροποιημένων τεχνολογικών και περιβαλλοντικών δεδομένων. Η 

Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, με δεδομένη την απαίτηση για τουλάχιστον διπλασιασμό 

της κάλυψης της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές 

Ενέργειας μέχρι το 2030, είχε ξεκινήσει στις αρχές του 2019 το διαγωνισμό για 

την αναθεώρηση του Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τις ΑΠΕ, το οποίο 

χρονολογείται από το 2008 και είναι πλέον παρωχημένο τεχνολογικά και 

περιβαλλοντικά. Στόχος ήταν οι σχετικές επενδύσεις να προχωρούν με 

οργανωμένο τρόπο και κυρίως με σεβασμό στο περιβάλλον και στις κατά 

τόπους ιδιομορφίες και ιδιαιτερότητες, ώστε να μην επηρεάζουν το φυσικό 

κάλλος και να μην προκαλούν προβλήματα στους κατοίκους των περιοχών. 

Δυστυχώς, η ΝΔ και το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
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καθυστέρησαν χαρακτηριστικά, με αποτέλεσμα η μελέτη πλέον να μην μπορεί 

να ολοκληρωθεί πριν το 2022. Επιπλέον, μετά την ψήφιση του 

αντιπεριβαλλοντικού νόμου (Ν.4685/2020), που παρείχε τη δυνατότητα για 

έκδοση αδειών παραγωγής ανεξαρτήτως της ύπαρξης η μη κυριότητας, 

κατοχής ή χρήσης του γηπέδου εγκατάστασης, έχει εκκινήσει σε όλη τη χώρα 

μια διαδικασία αδειοδοτήσεων χωρίς μέτρο και με πολλαπλά προβλήματα, 

που γεννά ιδιαίτερη ανησυχία στις τοπικές κοινωνίες. Η ανησυχία και οι 

αντιδράσεις που εκδηλώνονται λόγω της υπερθέρμανσης που παρατηρείται 

στα αιτήματα έκδοσης βεβαιώσεων παραγωγού εντείνεται και από το γεγονός 

ότι ο ίδιος νόμος (Ν. 4685/2020) επιτρέπει fast-track  διαδικασίες 

περιβαλλοντικής αδειοδότησης, με ασφυκτικές προθεσμίες για την λήψη των 

γνωμοδοτήσεων από τις υπηρεσίες ελέγχου και με πολλές δυνατότητες 

παράκαμψης των γνωμοδοτήσεων αυτών.  

Ένα τέτοιο παράδειγμα αφορά και τα πρόσφατα αιτήματα για βεβαιώσεις 

παραγωγού για αιολικούς σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην 

ΠΕ Ξάνθης, πολύ κοντά στην περιοχή «Λειβαδίτης». Τα εν λόγω αιτήματα 

έχουν προκαλέσει την συντονισμένη αντίδραση και δικαιολογημένη 

αγανάκτηση των τοπικών φορέων και της κοινωνίας της Ξάνθης, καθώς οι 

αιολικοί σταθμοί βρίσκονται στα όρια του καταφυγίου άγριας ζωής «Τσανάκ 

Ντερέ» και σε μικρή απόσταση από τον εμβληματικό καταρράκτη του 

Λειβαδίτη.   

Ο κίνδυνος για την περιοχή και οι αντιδράσεις των Ξανθιωτών για την 

αιτούμενη έκδοση βεβαιώσεων παραγωγού εκφράστηκε έντονα μέσα από την 

δημόσια επιστολή δεκαεπτά φορέων της Ξάνθης (1. Πολιτιστικός Και 

Φυσιολατρικος Σύλλογος Λειβαδίτη, 2. Σύλλογος κατοίκων και φίλων Άνω 

Καρυόφυτου, 3. Πολιτιστικός Σύλλογος Νέων και φίλων Καρυόφυτου, 4. 

Πολιτιστικός σύλλογος Καλλιθέας ο προφήτης Ηλίας, 5. Σύλλογος Ξενοδόχων 

Νομού Ξάνθης, 6. Ελληνικός Ορειβατικός Σύλλογος Ξάνθης, 7. Αθλητικός 

Πολιτιστικός Σύλλογος Δρομέων Ξάνθης Xanthirunners, 8. Ορειβατική Λέσχη 

Ξάνθης, 9. Κυνηγετικός σύλλογος Σταυρούπολης Ξάνθης, 10. Rodopi Ultra 

Trail, 11. ΚΟΙΝΣΕΠ “Κρίνος της Ροδόπης”, 12. Α. Μ. Κ. Ε. Δράση και 

Ενέργεια:Νέστος Ροδόπη Θράκη, 13. Riverland outdoor activities Γραφείο 

διοργάνωσης Υπαίθριων Δραστηριοτήτων Αναψυχής 14. Ορειβατικό 



Καταφυγιο ΕΟΣ Ξάνθης, 15. ΙΚΕ Χαϊντού restaurant Δασικό χωριό 

Ερύμανθου, 16. Δασικος Συνεταιρισμός Ρεύματος «Η Χαϊντού, 17. Δασικος 

Συνεταιρισμός Ρεύματος-Ωραίου).  

Στην επιστολή τους επισημαίνεται ότι “Τον Φεβρουάριο του 2021 η  εταιρία 

AIRENERGY_ΜΙΚΡΟΒΟΥΝΙ Ι.Κ.Ε., με τις θυγατρικές της 

AIRENERGY_ΔΡΥΜΟΣ-ΦΑΝΑΡΙ-ΕΡΜΑΡΙΟ Ι.Κ.Ε. και 

AIRENERGY_ΚΑΠΕΤΑΝ ΘΕΟΛΟΓΟΣ Ι.Κ.Ε. κατέθεσε δύο αιτήσεις για 16 

ανεμογεννήτριες ύψους 230 μέτρων στην περιοχή του Λειβαδίτη Ξάνθης. Οι 

αιτήσεις αφορούν δύο αιολικούς σταθμούς, ισχύος 60 MW και 36 MW 

αντίστοιχα, που θα αναπτυχθούν στο οροπέδιο γύρω από τον οικισμό του 

Λειβαδίτη, από το Ερμάριο (Αμπάρ Καγιά) μέχρι τον Καπετάν Θεολόγο”.  

Επίσης, ήδη από τον Ιανουάριο του 2021 η ίδια εταιρία 

AIRENERGY_ΜΙΚΡΟΒΟΥΝΙ Ι.Κ.Ε. είχε καταθέσει αίτηση στη Ρυθμιστική 

Αρχή Ενέργειας για αδειοδότηση και εγκατάσταση αιολικού σταθμού 

συνολικής ισχύος 58,8 MW με τοποθέτηση 14 τεράστιων ανεμογεννητριών 

ύψους 210 μέτρων στο Αχλαδόβουνο (Τσαλ) της Σταυρούπολης. 

Ειδικά για την περίπτωση του Λειβαδίτη, η έγκριση της άδειας από τη ΡΑΕ, θα 

σημάνει την μετατροπή του οικισμού Λειβαδίτη σε μη βιώσιμο καθώς θα 

περικυκλώνεται από 16 ανεμογεννήτριες,  σε απόσταση μόλις ενός 

χιλιομέτρου από τον οικισμό. Πέρα, βεβαίως και από την ισχύ των 

ανεμογεννητριών η διάνοιξη δρόμων και γηπέδων για την εγκατάσταση τους 

θα αλλοιώσει ανεπιστρεπτί το φυσικό τοπίο και θα επιφέρει ανεπανόρθωτες 

ζημιές στην όψη και την τουριστική ανάπτυξη της περιοχής. Τον ίδιο κίνδυνο 

διατρέχουν και ο οικισμός της Καλύβας από τον οποίο απέχουν περίπου 1,3 

χλμ. και οι δύο οικισμοί του Καρυόφυτου που βρίσκονται στα 3 χλμ. Επίσης, οι 

τοποθεσίες εγκατάστασης των ανεμογεννητριών εκτείνονται στα όρια του 

καταφυγίου άγριας ζωής «Τσανάκ Ντερέ» του Καρυόφυτου και μόλις 1.800 

μέτρα από τον εμβληματικό καταρράκτη του Λειβαδίτη.» 

Όπως γίνεται αντιληπτό, η τυχόν έγκριση των συγκεκριμένων εγκαταστάσεων 

θα σημάνει την αρχή του τέλους τόσο του μικροκλίματος της περιοχής, όσο 

και της ιδιαίτερης πανίδας  και χλωρίδας της περιοχής. Σημειώνεται, ότι στην 

ευρύτερη περιοχή απαντώνται οι όξινοι τυρφώνες, πρόκειται για σαρκοφάγα 

φυτά που είναι μοναδικά στην Ευρώπη. Επιπλέον, στην ίδια τοποθεσία 



υπάρχουν φυσικές πηγές από τις οποίες υδροδοτούνται και αρκετοί οικισμοί, 

όπως αυτοί του Άνω και Κάτω Καρυόφυτου,  του Λειβαδίτη, του Καστανίτη, 

του Μαργαρίτη, του Καλού Νερού και του Δαφνώνα. 

Παρά το γεγονός ότι οι παραπάνω ενστάσεις και αντιρρήσεις αφορούν 

ενδεχόμενες περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την εγκατάσταση των 

ανεμογεννητριών, οι οποίες και θα πρέπει να εξεταστούν κατά το στάδιο της 

έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, γίνεται σαφές ότι οι ενστάσεις και οι 

αντιρρήσεις των τοπικών φορέων θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και κατά το 

στάδιο της χωροθέτησης των αιολικών σταθμών.   

Ήδη ο Δήμος Ξάνθης κατέθεσε ένσταση προς την αρμόδια Ρυθμιστική Αρχή 

Ενέργειας και σύσσωμοι οι πολίτες της Ξάνθης αντιδρούν στην αλλοίωση του 

φυσικού τοπίου και χαρακτήρα της περιοχής.  

Επειδή, η αδειοδότηση ανεμογεννητριών στην περιοχή Λειβαδίτης της 

Ξάνθης ενδέχεται να έχει σημαντικές επιπτώσεις στο φυσικό πλούτο της 

περιοχής  

Επειδή, πολύ κοντά στην συγκεκριμένη περιοχή βρίσκεται ο περίφημος 

καταρράκτης του Λειβαδίτη, ένα από τα αξιοθέατα και πόλος έλξης τουριστών 

στην περιοχή 

                              

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Προτίθεται να λάβει υπόψη τις ανησυχίες και τις αντιδράσεις των 
τοπικών κοινωνιών, σχετικά με την εγκατάσταση 
ανεμογεννητριών στην περιοχή Λειβαδίτης;  

2. Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί, ώστε, σε μια ενδεχόμενη 
τοποθέτηση των ανεμογεννητριών, να εξασφαλίσει την 
προστασία του περιβάλλοντος, αλλά και να διασφαλίσει την 
ομαλή συνέχιση της οικονομικής δραστηριότητας της περιοχής;  

3. Με δεδομένη την υπερθέρμανση του τομέα των ΑΠΕ και τα 
θεσμικά κενά που έχει δημιουργήσει η κυβέρνηση ΝΔ, πώς 
σκοπεύει το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να 
αντιμετωπίσει ολιστικά και άμεσα το ζήτημα της χωροθέτησης 
ΑΠΕ; 
 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 



 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Αλεξιάδης Τρύφων  

Αναγνωστοπούλου Σία 

Αυγέρη Δώρα 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Γκιόλας Γιάννης 

Θραψανιώτης Μανόλης 

Καρασαρλίδου Φρόσω 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

Μουζάλας Ιωάννης 

Μωραΐτης Θάνος  

Ξανθόπουλος Θεόφιλος 

Παπαδόπουλος Αθανάσιος 

Πέρκα Θεοπίστη 

Πούλου Παναγιώτα 

Σκουρολιάκος Πάνος 

Συρμαλένιος Νικόλαος 

Τσίπρας Γεώργιος 

Φίλης Νικόλαος 

Χρηστίδου Ραλλία 

 

 

 

 

 

 




